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Aufgabe 11.

Eine Masse m = 0.5 kg ist an diinnen Seilen aufgehdngt (s. Bild). a B

Der Winkel « betragt 45° und der Winkel g = 60°. Wie gross 1 5

sind die Betrage der Kréfte F; und F; in den Seilstiicken S; und
So?

Aufgabe 12.

Zwei Wagen sind iiber ein Seil miteinander verbunden und sollen sich reibungsfrei
bewegen konnen. Dabei ist m; = my = 100 kg, o = 20° und das Seil sei masselos. Bestimmen Sie:

m
1 my

(a) Die Beschleunigung der Wagen.
(b) Die Geschwindigkeit v nach 10 s (Anfangsgeschwindigkeit sei gleich Null).

Aufgabe 13.

Galileo Galilei veroffentlichte 1638, dass alle Korper gleich schnell fallen wiirden, wenn man den Wi-
derstand der Luft authobe. Das bedeutet, dass die Fallzeit eines Korpers von der Fallhche, nicht aber
von dessen Masse abhéngig ist. Im Rahmen der Apollol5-Mission konnte 1971 David Scott dieses
Phinomen auf dem Mond (gaona = 1.62 m/s?) mit einem Hammer und einer Falkenfeder zeigen.

(a) Leiten Sie mit einer Formel her, dass die Fallzeit im Vakuum nur von der Fallhhe und dem Orts-
faktor g abhéngig ist.

(b) Wie gross ist die Fallzeit einer Feder, die auf dem Mond aus 1 m Hohe fallen gelassen wird?

(c) Welche Endgeschwindigkeit hat die Feder unmittelbar vor dem Aufprall?



Aufgabe 14.
Ein Nachrichtensatellit soll antriebslos immer iiber dem selben Punkt der Erdoberflache stehen.

(a) Wie gross muss sein Abstand von der Erdoberfldche sein?
(b) Konnte der Satellit z.B. stindig {iber Basel stehen? Begriinden Sie.

Aufgabe 15.

Zeigen Sie mit Hilfe der Drehimpulserhaltung, wie lange die Drehung der Erde dauern wiirde, wenn
die Erde (bei gleichbleibender Masse) plotzlich auf 60% ihres Durchmessers schrumpfen wiirde.

Antworten.

Aufgabe 11. 4.4 N und 3.6 N

Aufgabe 12. (a) 1.48 m/s?, (b) 14.8 m/s
Aufgabe 13. (b) 1.11s, (c) 1.8 m/s
Aufgabe 14. 36000 km

Aufgabe 15. 8.64 h



